

2006年郑州市 乡镇经济社会发展综合指数及位次

Table with 3 columns: 综合指数, 位次. Lists 2006 Zhenzhou City Township Socio-economic Development Comprehensive Index and Ranking. Includes entries like 中牟县城关镇 (0.63919, 1), 金水区柳林镇 (0.63295, 2), etc.

新指标体系体现

“去年全市乡镇经济发展评价指标体系,体现了‘好字当头!’作为评价活动自始至终的组织者和参与者之一,对于此次评价的指标体系,郑州市统计局核算处处长张庆华深有体会。评价指标体系是由发展水平指标、生活质量指标、发展潜力指标等组成,共计25个指标。同时,对因‘计划生育违反政策、安全生产出现重大事故、环境污染严重、社会治安综合治理出现恶性案件’四方面进行一票否决。这套指标体系既有总量指标,也有人均指标和效益指标;既有经济发展指标,也有社会发展指标;既有反映当前经济社会发展状况的指标,也有反映发展活力的指标。发展水平指标包括经济规模

(GDP、地方财政收入、固定资产投资完成额)、产业结构(非农业占GDP的比重)、经济密度或经济发展水平(人均GDP、人均地方财政收入、人均粮食总量、地方财政收入占GDP的比重等)、社会发展水平(农村合作医疗覆盖率、每万人拥有的卫生技术人员)四个方面的指标;生活质量指标包括有线电视入户率、自来水普及率、农村居民住房面积、生活燃气普及率等指标;发展潜力指标包括人均居民储蓄存款余额、人均耕地面积、固定资产投资完成额、有效灌溉面积占耕地面积的比重、公路密度、每万人在校学生拥有的教师人数等指标。郑州市统计局局长李德耀说,通过这套指标体系进行评价监测,不仅

能够较为全面、科学地反映乡镇经济社会发展的基本情况,也保持了与全市‘十一五’规划纲要的基本衔接,体现科学发展观的要求,有利于促进县域经济社会的全面、协调、可持续发展。‘从某种程度上讲,乡镇经济社会发展评价具有导向作用。’市统计局核算处处长张庆华说,‘通过这个导向,引导区域经济进入到良性轨道。’乡镇经济在全市经济中具有十分重要的地位,乡镇无论人口、国土面积、经济总量、对县域经济乃至全市经济增长的贡献均占50%以上的份额,乡镇经济的发展,在很大程度上决定着县域经济的整体实力和发展水平。发展壮大乡镇经济是实现郑州跨越式

发展的关键。‘新修订的评价指标体系,从某种程度上说,更注重经济运行的质量与和谐。’张庆华解释,此次新修订的评价指标体系中,除原有指标外,新增加了地方财政收入占GDP的比重、税收总收入占GDP的比重、单位工业增加值能耗降低率和财政收入的质量(即形成地方财政收入的税收占地方财政收入的比重)等几个重要指标。在此次乡镇经济社会发展评价中,单位工业增加值能耗降低率被纳入评价范围,就是要引导乡镇经济通过调整结构、深化改革、转变增长方式,使结构趋向健康合理,使速度和效益更加和谐统一,以尽可能少的物质消耗,产出尽可能多的物质财富。



综合指数是如何得出来的

在“2006年郑州市乡镇经济社会发展综合指数及位次”中,第一名中牟县城关镇的综合指数为0.63919,第二名金水区柳林镇为0.63295,第三名金水区庙李镇为0.60857,排名第94名的乡镇综合指数为0.22678。那么,这些指数是如何得来的呢?

“你看,在25个指标体系中,有的本身的数目很大,有的很小,而且有的单位还不一致。”张庆华说着给记者递过来一张评价指标体系表格,记者数了数,其中的单位有万元、元、公斤、人、亩、公里/万人、平方米等7个之多,其余都是带有百

分号的数字,“在这种状态下,是无法进行直接相加的,只有换算到统一标准下,才能进行。”

换算的方法,在统计领域中的术语叫无量纲化处理。他说,进行如此处理,主要是因为参加评价的指标为不同经济内容的数据,而且计量单位也不同,因此,必须进行无量纲化处理。为了使无量纲化后的指数处于比较科学的、且为我们熟悉的0到1之间,采取(最高—最低)作为最大差幅,每个乡镇数值与最低数值的差幅与最大差幅对比,便可得到各乡镇该指标的规格化指数或单项指数。各单项指标的规格化指数与指标权

重的乘积之和为综合指数。张庆华举例说,就某项指标来说,假设最高值为50,最低值为1,其产生的最大差幅就是49,如果其中一个乡镇数值为20,其与最低数值的差幅就是19,则这个乡镇该指标的规格化指数或单项指数就为19/49,为0.3877。无论参与评价的乡镇数值是多少,通过这样处理,都会在0到1之间,最大为1,最小为0。按照这种方法计算的单项指数排序结果与单项指标排序结果是一致的,不仅消除了不同指标之间不能简单综合计算的问题,而且解决了量纲统一的问题。

多个部门参与 确保数据公正

为了确保乡镇经济社会发展评价的数据客观公正,我市多个部门参与,对各个乡镇上报的数据进行核实认定,并且建立考核评价指标数据质量审核、检查制度,以确保考核评价质量。

市统计局核算处处长张庆华说,为贯彻市委、市政府关于进一步加强县域经济发展的文件精神,市统计局按照全面落实科学发展观、建设社会主义新农村、实现郑州跨越式发展的要求,在专家指导、相关部门座谈、县(市)区和乡镇调研的基础上,修订了《郑州市乡镇经济社会发展评价指标体系》。

市统计局一方面邀请省统计专家,对郑州市乡镇经济社会发展评价指标的权重进行分配,另一方面及

时制定印发《郑州市乡镇经济社会发展评价实施方案》,加强领导,明确分工,在统计、财政、税务、水利、教育、卫生、交通、广电等部门的共同努力下,认真做好乡镇经济社会发展评价指标数据的采集、整理、审核、提供和测算。

为保证评价客观公正,严防弄虚作假、骗取荣誉。市统计局建立了考核评价指标数据质量审核、检查制度,确保考核评价质量。对统计部门认定的指标数据,市统计局相关处室、农调队等制定出审核方案,建立审核责任制,强化了审核力度;凡市直相关部门认定的指标数据,均以市直相关部门认定的数据为准。

三大分类评价 中牟城关夺魁

今年,我市对2006年乡镇在经济规模、产业结构、经济发展水平、社会发展水平、生活质量、发展潜力等方面进行了六个分类评价,并排出了前10名。其中,中牟县城关镇在经济规模、社会发展水平和生活质量三个指标中均夺魁。这六类评价包含了此次乡镇经济社会发展评价指标体系的25个评价指标。

经济规模十强

排在前10位的依次是中牟县城关镇、登封市大冶镇、巩义市回郭镇、新郑市薛店镇、新密市超化镇、金水区柳林镇、金水区庙李镇、新郑市龙湖镇、新密市来集镇、新密市大隗镇。

产业结构十强

产业结构指非农业占GDP的比重。排在前10位的依次是金水区庙李镇、巩义市竹林镇、巩义市北山口镇、巩义市新中镇、新密市来集镇、巩义市回郭镇、巩义市大峪沟镇、中牟县城关镇、巩义市站街镇、新密市超化镇。

经济发展水平十强

排在前10位的依次是金水区柳林镇、巩义市竹林

镇、金水区庙李镇、巩义市北山口镇、新郑市薛店镇、荥阳市高山镇、巩义市站街镇、荥阳市汜水镇、中牟县城关镇、巩义市大峪沟镇。

社会发展水平十强

排在前10位的依次是中牟县城关镇、巩义市北山口镇、中牟县九集镇、惠济区古荥镇、巩义市涉村镇、巩义市新中镇、中原区须水镇、巩义市站街镇、金水区柳林镇、巩义市小关镇。

生活质量十强

排在前10位的依次是中牟县城关镇、中原区须水镇、巩义市竹林镇、高新区沟赵乡、金水区庙李镇、新郑市城关乡、上街区峡窝镇、巩义市北山口镇、惠济区古荥镇、高新区石佛乡。

发展潜力十强

排在前10位的依次是中牟县白沙镇、金水区柳林镇、新郑市薛店镇、荥阳市豫龙镇、惠济区花园口镇、荥阳市王村镇、惠济区古荥镇、荥阳市城关乡、中牟县九集镇、金水区庙李镇。

人物专访

强化工业立镇理念

——访河南省科学院地理研究所所长冯德显

“目前,由于土地、人力、环保等问题,郑州市区工业正在‘退二进三’。”河南省优秀专家、跨世纪学术技术带头人、河南省科学院地理研究所所长冯德显说,“郑州作为省会城市,其工业与武汉不同,县域经济以及乡镇经济中的工业已成为郑州工业体系中重要组成部分。从郑州乡镇发展的历程看,工业立镇的理念应该受到尊重,而且,在市区工业‘退二进三’的大背景下,工业立镇的理念还要加以强化,使经济得到充分发展。”

实施工业立镇兴镇战略

冯德显说,今后要突出工业化主导地位,实施工业立镇兴镇战略。工业集约化、区域化发展,符合工业发展规律,符合科学发展观的要求,既能够加快产业集聚,也有利于基础设施配套和项目服务,还可以节约利用土地、减少环境污染。因此,发展乡镇经济必须切实抓好工业集聚区建设,本着统一规划、合理布局、综合开发、集约发展的原则,积极引导各类企业向园区集中。

非公有经济是乡镇经济的主体和生力军,是乡镇经济发展的活力所在、希望所在,必须坚定不移地发展非公有制经济。

加快小城镇建设步伐

发展小城镇,是壮大县域经济和带动社会发展的一个大战略。它有利于乡镇经济相对集中,更大规模地转移农村富余劳动力,也有利于提高农民素质,改善农民生活质量,进一步推动城乡经济协调发展。

要进一步完善促进小城镇健康发展的政策措施。特别是在户籍管理制度和土地流转制度改革方面,认真抓好已出台政策措施的落实。要因地制宜、量力而行,重点发展一批具有潜力的镇,支持有条件的重点镇积极发展成为小城区。

实施差别发展战略

冯德显认为,郑州不少乡镇已经初步形成一定规模的产业集群,这是发展特色经济的有效载体。同时,冯德显提醒,目前在郑州乡镇已经初具规模的产业集群,还要进一步扩大规模,完成产业结构上总体升级,使乡镇工业更好地融入郑州工业的大体系当中,使之跃升到国内、国际更大的舞台上竞争,这样,在以产业集群为主体的特色经济升级改造过程中,其辐射带动作用将会更加凸现出来。

本版文章均由本报记者 卢文军 采访

20强乡镇分布

2006年,20强乡镇分布县(市)16个,城区4个。20强乡镇分布中,中牟县3个,分别为中牟县城关镇(第一位)、中牟县白沙镇(第十位)、中牟县九集镇(第十五位);巩义市3个,分别为巩义市竹林镇(第四位)、巩义市北山口镇(第五位)、巩义市回郭镇(第六位);荥阳市3个,分别为荥阳市豫龙镇(第十一位)、荥阳市高山镇(第十八位)、荥阳市汜水镇(第二十位);新郑市4个,分别为新郑市薛店镇(第七位)、新郑市龙湖镇(第九位)、新郑市新村镇(第十六位)、新郑市辛店镇(第十七位);新密市2个,分别为新密市来集镇(第十三位)、新密市超化镇(第十四位);登封市1个,登封市大冶镇(第八位);城区4个,分别为金水区柳林镇(第二位)、金水区庙李镇(第三位)、上街区的峡窝镇(第十二位)、中原区须水镇(第十九位)。

发展较快的乡镇

与2005年度相比,2006年度有16个乡镇位次前移15位以上,凸现强劲发展势头。惠济区古荥镇、花园口镇位次分别前移38位和29位,二七区马寨镇位次前移31位,管城区十八里河镇、南曹乡位次分别前移30位和20位,巩义市河洛镇、小关镇位次分别前移21位和20位,荥阳市金寨回族乡位次前移28位,新郑市和庄镇位次前移16位,登封市徐庄乡、君召乡、唐庄乡、石道乡位次分别前移25位、18位、15位、15位,中牟县雁鸣湖乡、郝庵镇、刘集乡分别前移25位、24位、15位。

人物专访

乡镇经济举足轻重

——访河南财经学院教授郭军

“在整个郑州经济发展的过程中,应当重新审视乡镇经济,要把它放在一个相当重要的位置来看待,尤其是对于郑州这样一个缺乏重工业支持的城市来说,一定要把乡镇经济作为县域经济甚至是市级经济的主体力量来抓。”对于乡镇经济的看法,河南财经学院教授郭军旗帜鲜明地表达出自己的观点。

四大“瓶颈”

郭军说,乡镇经济的主要支撑点在乡镇企业,乡镇企业发展好了,乡镇经济的发展也会进入良性轨道。针对目前我市乡镇经济的发展现状,他指出了四

大“瓶颈”。一是人才匮乏。人才匮乏突出表现在乡镇企业缺乏经营人才、科技人才和管理人才。二是缺乏规划。郭军认为,乡镇经济发展一定要有规划,要把乡镇经济的“几山、几水、几分田”画张蓝图,按照蓝图去运作。县市这一级应把乡镇经济纳入到整体发展的视野当中进行统筹规划。三是没有个性。郭军说,优势经济也就是个性经济,产业结构调整也要讲个性。由于缺乏个性,乡镇经济或者说乡镇企业依旧处于低层次低品位的产业状态,一个基本特征就是投入产出的转化率低,规模大、利润小、污染重。乡镇经济大有文章可做,而问题在于这些文章一直没有

做好,没有做足,没有形成自己的个性特色。四是搞“一刀切”。郭军强调,乡镇经济怎样定位,是乡镇自己的事情,只要不违背宏观政策,就应允许其有“个性”地发展。

几个对策

针对目前郑州乡镇经济存在的瓶颈,有何对策?郭军给出了自己的建议。他说,首先要强化乡镇经济和乡镇企业的发展意识。要把乡镇经济和乡镇企业的发展放到县域经济乃至全市经济的战略大盘中来,唤醒相关部门把乡镇经济真正纳入到发展规划的视野里,

科学引导,超越目前这个困惑,积极支持和鼓励发展乡镇企业,真正给小康社会、新农村建设一个实在支点。其次要进一步明确乡镇经济和乡镇企业的定位。乡镇经济要立足“三农”,围绕农产品加工,实现农业增效、农村增力(繁荣农村事业的持续发展力和保障力,增加农村劳动就业吸纳力)、农民增收。“乡镇经济、县域经济和新农村建设,三者并不是孤立的,而是有机的统一。”郭军认为,“因此,把乡镇经济和乡镇企业的发展目标和助推新农村建设的、助推县域经济的发展充分融合起来,实现共赢。”